

教育周刊

关注市县教育

“双修”“双城”背景下如何提升教育水平？

布局教育，三亚举棋若定

■ 见习记者 林诗婷
本报记者 黄媛艳 孙婧

“开园啦！”9月8日上午，三亚崖州区首家公办民营幼儿园正式开园揭牌。至此，三亚西部教育又添新军。而在此前，海棠区也传来建成首家普通高中的喜讯——三亚华侨学校海棠湾高中部揭牌，填补了该区没有普通高中的空白。

两则看似稀松平常的新闻，对于在“东精、中优、北进、西拓”空间格局下的三亚来说，却是全域教育推进历程中“里程碑式”的重要一步。

补短板，强基础，创特色，三亚正探索着将教育、智力转化为社会经济发展助推力，准备下好教育这盘棋。

补短板
三亚教育落子布局

“纵向比有进步，横向比有差距。”省委常委、三亚市委书记张琦表示，三亚教育水平还有很大的提升空间。

教育是立足于城市发展的创新驱动力和文化支撑力。随着三亚打造国际化精品城市进程不断推进，在“双修”“双城”的引领下发展势头强劲，为促进人才培养、引进、安居机制，对文化软实力加强、教育科技水平提升，三亚提出了更加严格的要求。

教育强，经济强。然而，三亚供给侧结构性改革中教育的短板在哪？如何配置教育资源、整合学校布局？教育棋子如何布局，形成合力，成为三亚教育发展需直面的重点课题。

三亚海棠区区委书记林海已开始思考如何“答题”。“海棠是三亚基础教育最薄弱的区。”林海直言，教育落后、滞后，由内影响了本地百姓就业，对外则大大降低了优秀人才引进的竞争吸引



9月1日，三亚市第一中学举行开学典礼暨小手拉大手助力“双修”“双城”“创文”签名活动。本报记者 武威 摄

力。“优秀人才的孩子教育难解决，留住人，海棠湾发展将缺乏可持续动力。”

日前，海棠区首所普通高中建成的喜讯传来，打破了海棠区无高中的局面，这一“棋子”对这一地区的教育发展势必起着积极促进作用。

“家门口就有高中，不再像从前需要到三亚市区、海口上学，孩子接受教育更加便利！”家住海棠区的张先生喜笑颜开。

这所学校将对就读的海棠区户籍学生给予不同程度补贴和发放奖学金，新学校新起点，海棠区希望能鼓励更多本地生源回流。而此前，由于海棠区教育的落后，每年导致400多名优质生源外流。

补齐教育短板，三亚棋谱的西部——崖州区也在紧锣密鼓地实践。历时6个月的征地、拆迁、设计、建设，总投资4790余万元，占地21亩，作为崖

州区第一所公办民营幼儿园——创意梦嘟嘟幼儿园在创意产业园揭牌开园，崖州区学前教育迈出了崭新一步。

“幼儿园、小学、医疗配套是招商引资，筑巢引凤的重要基石。”三亚创意产业园管委会主任陶列平表示，该园区以高新技术产业发展为支撑，汇集了大量优秀人才，是三亚西拓、崖州崛起的排头兵。

强基础
向“一区一名校”目标推进

三亚“十三五”，目标是在全省率先实现教育现代化，成为全省优质教育资源、医疗资源、文化资源人均占有量最高的城市之一。

目标能否实现，地基稳是关键。“目前，全市各级各类学校278所，比2010年增加44所。”三亚市教育局局

长吴萍说，较2010年学前三年及高中阶段毛入学率分别提高了6.4%、10%，教育资源逐步铺开。

然而，吴萍指出，三亚仍存在着教育资源总量不足、分布不均的薄弱环节。城乡之间、区域之间乃至校际之间发展不均衡问题表明，三亚亟待全域教育资源的铺开，增强巩固基础教育。

优质资源引流，成为突破瓶颈的一道突破口。

“三亚7所学校分别与复旦中学等学校缔结了友好单位，设立了初中语文、小学数学等6个学科工作室。”三亚市市长吴岩峻透露，三亚积极探索与先进地区和名校的基础教育合作的尝试，按照“一区一名校”进行布局，与清华大学、人大附中、华南师大附中、西南大学等学校对接洽谈，争取年内落地。

“三亚各区需集中精力做精品学

校，实现‘一区一名校’目标，从而使三亚教育的水平与国际化精品城市的定位相匹配。”张琦表示，没有一批好学校、好老师，三亚教育将难有内涵。

创特色
“产、教、科、城”融合发展

今年8月，黎族文化研究院与发展基地落户海棠区北山村，三亚学院以此发掘海棠区黎族文化，整理保护黎族物质与非物质文化遗产，带动该区黎族手工艺开发，将高校的智力优势转化为特色乡村的发展优势。

“基地还将从生产、销售等环节提供支持，结合美丽乡村建设，在整体规划、产业布局等方面提供智力支持。”三亚学院艺术学院院长陈博表示。

三亚作为专业化的旅游城市，海洋、生态、少数民族文化是其独特资源。近年来，立足本土特色，三亚学院海洋研究所、三亚度假经济研究院、三亚学院落笔洞文化研究所先后成立；三亚荔枝沟教育科技产业园力争5—10年，新增高校（校区）1—2所，推动海洋、旅游、培训、酒店、会展、商业的转化，旨在打造特色精品科研项目，推动“产、教、科、城”融合发展。

“着眼于南海、面向东盟国际化，学校在开展特色化教学、发挥地缘优势方面积极探索。”海南热带海洋学院有关负责人透露，目前，该校先后与23家科技企业签订了产学研合作协议，对接中科院深海所、国家海洋局等研究院所，共同开展海洋观测、海洋遥感、海水淡化等方面的科技合作。

随着鹿城“教育扶贫”、“文化扶贫”工作不断铺开，一项项崭新“记录”也不断被刷新。这场横跨东西全域的教育发展之棋，三亚势必要下好。

一线声音

残缺的孩子
我们来关爱

“团长，大米村有一户人家，老婆跑了，有三个孩子，户主平时靠和人一起拣柴火卖或偶尔抓鱼卖来挣钱供孩子上小学，家里无人可以帮衬，几个孩子都没有上过幼儿园，没人管，现在小儿子都已经5岁了，有没有办法能让他上幼儿园？”邦溪镇党政办李主任的一通求助电话，让我心里百味杂陈。

2015年9月，芭蕉村的一个家长找到我，“团长，我孩子是听力残疾，能上幼儿园吗？”也许是害怕遭到我的拒绝，家长又急忙的强调“她做过耳蜗手术了，戴着助听器，可以听得懂老师说话的。”面对这种情况，我犹豫了，我们没有特殊教育经验的老师，收吧，肯定会为日后的工作带来许多麻烦，不收吧，又觉得再怎样孩子也应该有接受教育的权利，我们不能违背自己的初衷。再三思索，与老师们商量后决定收！作为一所公办园就是应该起到标杆的作用，无论什么样的孩子都应该得到受教育的机会。没想到这一收，家长们传开来，陆续又来了几个或是听力或是肢体有缺陷的孩子，这回我们没有犹豫，孩子得以顺利报名并与普通孩子一样正常的上学了。

有个叫小馨的孩子，听力一级残疾，刚来园时许多小伙伴们都不愿意跟她玩，为了引起别人的注意，她经常会做出一些攻击性的行为，总会引发班里的一些“小事故”，小伙伴们经常会告她的状。眼看着孩子就要被孤立变得孤僻了，我们的老师看在眼里急在心里，于是每天都经常抱抱她告诉她很爱她，及时关注到她的良好行为并进行鼓励，而且跟班上孩子谈话时会刻意培养孩子们争当好朋友相亲相爱的意识，慢慢的小伙伴们都愿意跟小馨一块玩耍了，小馨变得开朗起来，脸上甜甜的笑容也多了起来。

我们的老师没有给这些孩子“贴标签”，而是暗中关注这些孩子，默默地给予关爱，以免引起孩子的心理落差，现在这几个孩子在园里与普通孩子无异，非常阳光，每每看到孩子和家长的笑容，我们也感到十分欣慰。

一所幼儿园也许改变不了整个社会，可是我们可以用爱去影响到全国的孩子和家长，关爱每个孩子，为每个孩子成长的道路领航。在学前教育的路上，我们一群人，一条心，一件事，一辈子，决不丢下一个孩子，共同努力前行，感动自己，影响他人！

白沙邦溪镇中心幼儿园 徐丹丹

主编：张惠宁 美编：王凤龙

专题

让音乐融入万泉河水

晓雯音乐教育集团海南片区大型家长会暨音乐教育知识讲座海口举行



晓雯音乐创始人叶军

火爆的家庭会

9月10日的家长会，著名音

乐教育家赵易山以“孩子为什么要学音乐”为题进行了主题讲座。“学音乐首先是让人快乐的，音乐对于孩子的将来有非常大的作用，包括提升孩子的情商、智商，拓展孩子的思维，丰富孩子的想象力都是有极大的帮

助。”赵易山说。

晓雯音乐的创始人及董事长叶军在现场与家长们分享了从事音乐教育多年的感觉及想法。幽默的讲话方式引得台下家长和孩子们阵阵鼓掌。此外，叶军还在现场隆重介绍了晓雯音乐2016系列教材以及花重金打造

的、用于线上音乐教育的手机应

用程序“AMT365”。

“这个应用可以让孩子随时随时随地学习音乐，同时，这个线上学习平台还带有游戏，学生只有掌握了知识点，才能完成游戏，真正做到了寓教于乐。”叶军表示。

晓音公益帮扶

晓雯音乐近几年来一直在全国范围内开展“六个一工程”和“小手牵小手”5+1系列活动，到目前为止，为全国6个省(市、自

治区)的17所边远山区的贫困小学捐赠音乐教室、音乐设备、书籍等，孩子们能在音乐教室里开心地学到各种音乐知识，包括视

叶军：
海南孩子学习音乐
愿望强烈

叶军说，今年3月以来，晓雯音乐上海总部发起了“畅想中国梦，祖国在心中”全国万人综合艺术选拔活动，涉及面达全国26个省市自治区，参加总人数达24000人，最终参加总选拔的1800人中，海南的孩子就占了近20%。这组数据足可以说明，海南小朋友的艺术水平，不仅没有落后于内地的任何一个省份和地区，甚至大有超越的态势，海南民风纯朴、家长们的功利性心态相对平和，孩子们能够沉心学习艺术，这是培养艺术人才的重要氛围。

“我一直都有一个美好的夙愿，我也相信，学音乐的孩子不会变坏。”叶军说，虽然他无法保证所有学音乐的孩子都不会变坏，但可以肯定的是，学过音乐的人最起码有一定的素养，学过音乐和没学过音乐的人往往也存在差别。

对于晓雯音乐的教育理念，叶军先生坚持“为国人争光，普及音乐教育”，打破学音乐等于学乐器的传统思想，让中国孩子掌握音乐知识，拥有音乐素养。

叶军说道，晓音人以坚定的信仰在以音乐教育道路上扎实地前进，为孩子们的发展搭建更广阔的舞台，打造中国音乐教育更高级的境界。



晓音全国万人艺术选拔活动，图为参赛获奖选手。

1.晓音教育理念：全方面培养孩子音乐素养

晓雯音乐学校，主要面向幼少儿阶段实施音乐培训，通过双排键电子琴、钢琴、声乐及综合素养课等教学形式实施教学。

晓雯音乐教育分基础班与提高班进行不同层次的教学环节，保证了晓雯音乐学校的普及性与针对性的兼顾与平衡，满足学生及家长的学习需求。孩子有了晓雯音乐学校良好的基础教育，无论转入其他任何乐器门类的学习，都是十分便捷。

晓雯音乐的教育理念不是教孩子一门音乐的技能技巧，而是通过听、唱、弹、读立体方位，全面培养孩子基础视唱练耳、和声乐理、音乐欣赏、音乐常识、表演等综合音乐知识，来培养孩子的音乐素养。

2.晓音获冰心艺术奖

1994年晓雯音乐第一次在北京人民大会堂拿到了全国“冰心艺术奖”，这是对晓雯音乐一直坚持践行“音乐基础素质教育”模式的认可。

经过多年的教学实践，晓雯音乐形成了套音乐教育体系，成功开发了《晓雯音乐综合素养课教材》《晓雯音乐钢琴小课教材》《晓雯音乐声乐教材》等六套27册全系列教材。

晓雯音乐教育集团(上海)2016年隆重推出全新“电子版”晓雯音乐系列教材《儿童音乐启蒙教材》，这一创举领先于国内外同行业，晓雯音乐拥有国家认可的完全知识产权。

晓雯音乐海南片区
分校联系电话

海口美兰：0898-65384239

海口南沙：0898-66743833

海口国贸：0898-68536937

海南文昌：0898-63253005

海南三亚：0898-38288123

海南那大：0898-23323123

海南琼海：0898-62921180

海南万宁：0898-62132708

海南澄迈：0898-26659989

海南定安：0898-67631658

海南陵水：0898-63800108

海南陵水：0898-83326414



赵易山教授